



带锯机作业时几乎看不到一点粉尘

# 城东街道持续发力做好红木行业环保整治

给积极整治企业点赞

对推诿拖延企业说不

## 中堂红木：环保整治要坚持不懈

中堂红木家具有限公司（以下简称“中堂红木”）是一家有26年历史的老牌红木家具企业。26年来，该公司一直把环保整治工作放在重要位置，不断更新设备，提高要求，一次性通过了联合验收。26年坚持不懈的努力，使得中堂红木在业界有着较好的口碑。

12日下午，记者随城东街道红木家具行业环保整治相关负责人来到位于李宅的中堂红木，从一楼的展厅，再到楼上的加工车间，每一个细节都彰显了企业环保整治工作的用心。

“我们展厅陈列的所有产品，包括屏风的每一个格子里都没有一点灰尘。”公司负责人徐宗堂告诉记者，他们很早就配备了专职保洁员，负责每一楼层的保洁工作，这么多年下来，大家早已把保洁工作当成一种习惯，“去年，单单保洁员的工资就发了十多万元。”

早在环保整治之前，中堂红木就已经更新了粉尘、废水等处理设备，

并将打磨车间的环保设备换成脉冲式吸尘设备。“这些设备的投入很值得，虽然我们以前也注重环保工作，但设备更新后，效果更好，现在几乎看不到粉尘。”徐宗堂说。

“环保是一项长期的工作，只有起点，没有终点。”徐宗堂说，“我们26年坚持做好环保工作，带给企业的效益远超过投入，现在公司的产品品质是过硬的。我们将做好环保工作已成为一种习惯，我们将常抓不懈，让整治成效助推公司发展。”



助推公司发展

## 雅贵堂家具：于细微处见成效

产品品质是一家企业生存和发展的命脉，从细微处着手，像抓产品品质一样抓环保落实，可见企业对环保整治工作的重视。位于城东街道李三工业园区的雅贵堂家具有限公司（以下简称“雅贵堂家具”）就把环保工作做细做精。

“人类只有一个地球，它是生命的摇篮，是人类共同的家……”11日下午，记者来到雅贵堂家具的生产车间，入口处黑板上一张手抄的《环保倡议书》格外醒目，每位进出车间的人都能看到，可以时时提醒公司所有员工把环保的理念记在心里。

走进车间，一台台改装后的机器

引起了记者的注意。在一台开料机前，记者看到上下都接着吸尘管子，这些管子通过地面统一连接到一台吸尘器上，地面上的管子都用隔板进行了固定。

“每个车间都有很多台机器，接出来的吸尘管子很多，随意堆放会很杂乱，统一用隔板固定，看着美观，又可以保护管子。”公司负责人詹青贵说，环保工作不是为了应付检查，而是要像做产品一样，力争把品质做得更好。

詹青贵是位退伍军人，在企业管理上采用军事化管理，因此公司创办短短两三年时间，就已经成为规上企业。记者参观了公司的几个生产车间，环保制度、安全制度等都已上墙，并且张贴在醒目位置，每个车间都做到上班下班一个样，整齐干净。

为了做好环保整治各项工作，雅贵堂家具与城东街道其他几家公司联合，互商对策，一家通过验收后，便到另外几家进行指导，并自我加压，力争在细节上做得更完美，使环保整治能够持续不断开展。



城东街道原有39家木雕红木家具企业，经过环保整治，大部分企业已按要求更新、安装环保设备，整治初见成效。截至目前，39家企业有33家通过市联合验收组的验收，其余6家被关停。近日，记者跟随城东街道木雕红木家具行业环保整治领导小组有关负责人走访了几家企业，看到每家企业的环保设备都正常运行，生产车间也没有看到粉尘弥漫的景象。

### 整治前：统一思想，学习借鉴

环保整治针对哪些企业？整治标准是什么？要达到什么样的效果？……环保整治之前，企业主们心中有很多疑惑。对此，城东街道相关负责人召集有关企业学习环保整治文件和标准，让他们了解环保整治的是行业的污染，治的是低散乱企业，最终受益的还是企业。

在全市推出参观学习先进企业之前，城东街道相关负责人就组织红木家具企业到横店和万洋众创城参观学习，回来后，又马上召集企业主们进行讨论，针对辖区内红木家具企业的特点，统一整治标准。畅安居红木家具厂负责人金晓慧通过学习，召集有多年操作经验的员工进行研究设计，对机械设备进行创新改装。之后，畅安居红木成为城东街道红木家具企业参观学习的对象。

### 整治中：重拳出击，不治必关

环保整治开始后，城东街道针对每家企业制定了整治措施，每周六上午召开红木家具企业例会，好的企业介绍经验，差的企业进行表态，营造一种紧迫的整治氛围，促使各企业加快整治步伐。整治过程中，大部分企业主都能按照要求限期整改到位，一次不通过进行第二次整治。

当然，在整治过程中也出现过不和谐的声音。有一家企业，规模不小，但企业对环保整治不理解，也不配合，甚至还在周例会上提出不同意见。对此，城东街道态度坚决，勒令其停业整顿。见城东街道领导动真格，这名企业主低下了头，并在一个星期内将企业整治得有模有样。为此，城东街道相关领导还组织其他企业主到这家公司参观，对他们的整治成果给予肯定。

### 整治后：验收过后，加强监管

在通过联合验收的33家红木家具企业中，仍存在一些小问题。城东街道木雕红木家具行业环保整治领导小组逐家进行了指导。验收通过后，最关键的是监管环保设备的运行情况，确保环保整治工作持续进行。

为此，城东街道木雕红木家具行业环保整治领导小组通过网络员、街道经发办巡查组、联村干部进行定期和不定期巡查，街道领导班子成员也负责联系相关企业，做好监督管理，如发现不按要求使用环保设备的，第一次切电，第二次处罚，第三次关停，用这种强势的监管模式，督促各企业持续做好环保整治工作。

## 古龙红木：工厂与家一样干净

家是居住的地方，每天打扫，窗明几净。古龙古典红木家具有限公司（以下简称“古龙红木”）负责人赵惠波说，要让工厂与家里的房间一样干净整洁，员工可以放心在此上班，没有身体健康的顾虑。

12日下午，记者来到位于城东街道棠坞的古龙红木，厂房规模不大，走进生产车间，各功能区块划分明确，机器和木料摆放有序，也没有粉尘弥漫的现象。

“每台机器启动的同时，相应的环保设备也都开起来，我们一直坚持这么做。”赵惠波说，虽然自己的企业规模不大，但是很多员工都跟了自己多年，他们到工厂赚钱本身就很辛苦，如果再把身体健康赔进去，那就得不偿失了，“我们工厂要和家里的房间一样干净，减少员工对身体健康的顾虑。”

金红孝在古龙红木工作已6年，他看到了公司实实在在的变化。“以



前粉尘很多，弥漫在整个车间里，现在几乎看不到粉尘，干净多了。”金红孝说，工作环境改善了，工作的心情也变好了，感觉自己做的产品质量都提高了。

赵惠波说，现在都在倡导“青山绿水”，这不是光嘴巴说说就可以，作为企业主，就要把环保整治落实到位，并且持续维持下去，“环保设备装起来后，我们一定不让机器停下来，即使成本大一点，我们也会坚持用起来，因为这是关乎工人身体健康的大事。”

## 骏盛红木：全员配合齐心整治

在骏盛红木工艺品有限公司（以下简称“骏盛红木”），每一位员工都是环保整治工作的践行者和监督者，小到车间打扫，大到机器改装，人人参与，相互监督，几个月时间，员工的环保意识增强了，工厂变得整洁干净了。

11日下午，记者随城东街道木雕红木家具行业环保整治工作领导小组相关负责人来到位于塘西的骏盛红木，一处规模不大的租住厂房，外表设施简陋，走进生产车间，却给人耳目一新的感觉。机器和木料都整齐地摆放着，地面干净，整个车间内几乎看不到一点粉尘。

公司负责人房向东告诉记者，这都是全体员工环保意识提高，共同努力的成果。“现在公司的环保整治工作已形成一项制度，有监督有检查，每月评比奖励，员工积极性都很高。”房向东说，整治之初，城东街道工作人员带他们到优秀红木家具企业参观学习，回来后，他马上召集员工学习，一边学习一边整改，让员工来献计献策。

来自四川的罗庆湘在骏盛红木工作已有5年，他参与了公司部分机器的改装。罗庆湘告诉记者，以前生产



作业产生的粉尘弥漫车间，工人们都得戴帽子和口罩，对身体健康有较大影响。机器改装后，将粉尘集中收集，然后通过吸尘管吸纳入布袋式吸尘机中。“我们开料房的带锯机，以前是产生粉尘最多的机器，改装后，所有粉尘都被集中吸纳，整个车间非常清爽。”罗庆湘说，现在工人们作业几乎都不需要戴口罩了，大家都很自觉地维护车间的环境卫生。

“环保不是老板一个人的事，每位员工都有义务和责任，只有自己每天参与其中，才能养成良好的习惯。”房向东说，自2013年公司创办以来，一直做高品质的木雕工艺品，环保整治是对公司管理的一次大考验，环保做好了，产品品质也会提升，能给公司创造更多的发展机遇，也可以助推公司不断发展。

本版文/图 记者 金丽珊

市经济和信息化局  
市木雕红木产业管理办公室  
主办